

习近平签署中央军委2022年1号命令

# 向全军发布开训动员令

新华社北京1月4日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平4日签署中央军委2022年1号命令,向全军发布开训动员令。全文如下:

我命令:2022年军事训练开训。全军各级要坚决贯彻党中央和中央军委决策指示,准确把握国家安全和军事斗争形势变化,紧盯科技之变、战争之变、对手之变,大力推进战训耦合,大力推进体系练兵,大力推进科技练兵,全面推进军事训练转型升级,练就能战善战的精兵劲旅。

全军指战员要弘扬一不怕苦、二不

怕死战斗精神,刻苦训练、科学训练、安全训练,练强指挥能力,练好战斗本领,练硬战斗作风,以昂扬精神面貌和一流练兵成效迎接党的二十大胜利召开。

就中塔建交30周年

## 习近平同塔吉克斯坦总统拉赫蒙互致贺电

新华社北京1月4日电 2022年1月4日,国家主席习近平同塔吉克斯坦总统拉赫蒙互致贺电,庆祝两国建交30周年。

习近平指出,建交30年来,中塔关系实现跨越式发展,达到历史最好水平。特别是近年来,两国率先构建发展共同体和安全共同体,树立了共

建人类命运共同体的典范。双方战略互信日益深化,在涉及彼此核心利益问题上相互坚定支持,各领域合作蓬勃开展,高质量共建“一带一路”成果丰硕。面对新冠肺炎疫情,两国人民和衷共济、守望相助,彰显了患难与共的兄弟情谊。

习近平强调,我高度重视中塔关

系发展,愿同拉赫蒙总统一道努力,以两国建交30周年为契机,推动中塔全面战略伙伴关系不断取得新成果,打造更加紧密的中塔命运共同体,造福两国和两国人民。

拉赫蒙表示,在两国关系史上这一重要时刻,我向您和友好的中国人民致以最诚挚的祝贺和最美好的祝

愿。当前,塔中友好和各领域互利合作持续发展,达到全面战略伙伴关系的高水平并积累了创造性经验。塔中关系互惠互利,建立在睦邻友好、相互尊重、相互信任基础上,是高质量新型国家关系。我们对两国关系发展现状表示满意,坚信塔中关系将迈向更长远的未来。



## 重庆永川图书馆新馆正式开馆

1月4日,读者在重庆永川图书馆新馆内阅读。

当日,重庆永川图书馆新馆正式开馆。该馆占地面积约7000平方米,设有信息查询、图书阅览借还、少儿阅览、报刊阅览、老年阅览、视障阅览、数字文献阅览等功能窗口20余个,可同时接待读者1000余人。

近年来,重庆市永川区科学布局城乡阅读空间,积极打造“15分钟阅读文化圈”,努力让城区充满“书香气”。

新华社发

PM<sub>2.5</sub>降至33微克/立方米

## 北京市空气质量首次全面达标

新华社北京1月4日电(记者倪元锦)北京市政府新闻办公室4日召开发布会介绍,北京空气质量首次全面达标,PM<sub>2.5</sub>和臭氧首次同步达标,分别达到国家二级标准,大气污染物实现协同控制,大气污染治理取得里程碑式突破。

北京市生态环境局副局长、新闻发言人于建华介绍,在区域空气质量同步改善、气象条件较常年整体有利的情况下,2021年北京PM<sub>2.5</sub>年均浓度、臭氧浓度分别降至33微克/立方米、149微克/立方米,首次同步达到国家二级标准,为2013年PM<sub>2.5</sub>数据有持

续监测记录以来最优。

于建华表示,2021年北京PM<sub>2.5</sub>年均浓度较2013年降幅达63.1%。2021年,北京市PM<sub>2.5</sub>、二氧化氮、二氧化硫年均浓度,分别为55微克/立方米、26微克/立方米、3微克/立方米,一氧化碳浓度为1.1毫克/立方米,均多年稳定达到国家二级标准。

“各项大气污染物实现协同改善,重污染天数大幅减少,由此,北京蓝天底色更纯、含金量更足。”于建华说。数据显示,2021年,北京市优良天数288天,较2013年增加112天。重污染日大幅减少,发生频率、峰值浓度、持

续时间均明显下降。2021年,北京出现重污染日8天,较2013年减少50天,降幅高达86.2%。

“压煤措施对PM<sub>2.5</sub>直接减排量贡献占五成以上。”北京市发展改革委党组成员、副主任来现余说,北京煤炭消费量由2012年的2179.6万吨降到2021年的不足150万吨,占全市能源消费比重由2012年的25.2%下降到不足1.5%。

专家指出,整个京津冀及周边区域,产业、能源、交通结构并没有发生本质变化,区域排放量仍然超过环境容量,如遇极端不利的气象条件,空气质量还会有所波动,空气重污染仍可能发生。

## 梁君彦当选香港特区第七届立法会主席

新华社香港1月4日电 香港特区立法会秘书处4日宣布,议员梁君彦当选为香港特区第七届立法会主席。

第七届立法会主席一职的提名期于4日17时结束。由于只有梁君彦一项有效提名,立法会秘书处宣布上届立法会主席梁君彦当选第七届立法会主席。

梁君彦当选后会见传媒表示,香港特区第七届立法会是在落实完善选举制度和“爱国者治港”原则后产生的首届立法会,具开创性意义。在这个历史转折点上,他非常荣幸能够得到各位议员的信任和支持,连任立法会主席,让他有机会带领新一届立法会继往开来,为香港实现良政善治的新局面出一分力。

梁君彦表示,香港仍面对种种挑战,包括疫情所带来的经济困难等,第七届立法会要加倍努力,除要贯彻“爱国者治港”原则之外,也要维护国家安全,做好人心回归的工作,还要监察和协助特区政府的工作,合力解决民生问题。

香港特区第七届立法会90位议员3日已宣誓就任。1月12日,立法会将举行首次会议。

元旦期间

## 银联网络交易金额达1.32万亿元

新华社上海1月4日电(记者桑彤)1月4日,中国银联发布元旦假期交易数据。2022年元旦期间(2022年1月1日-1月3日),银联网络交易总金额达到1.32万亿元,创历史新高。

同期,银联网络交易笔数达到21.36亿笔,较2021年元旦假期增长24%。云闪付交易金额及笔数同比增长分别为71%、65%,日活用户同比增长长达六成。

数据显示,假期期间影视娱乐、零售、餐饮行业消费增速靠前。其中,影视娱乐方面的日均消费笔数和金额均超去年四成,零售和餐饮方面的日均消费笔数和金额均较去年增长两成以上。从地区来看,上海、广东等多地消费持续保持较好增长势头,以上海为例,日均消费金额同比增长13%。

随着境外发行规模不断增长,很多境外消费者也在新年采购中使用银联卡。元旦期间,境外发行的银联卡本地交易量相较疫情前同比增长近20%,在线交易增长近60%,香港和巴基斯坦等地增幅明显。